SCENARIUSZ LEKCJI W KLASIE VI 
Opracowała: Paulina Andrzejczak




TEMAT: BUDOWANIE TRÓJKĄTÓW - NIERÓWNOŚĆ TRÓ JKĄTA.

Cele: Uczeń potrafi

· skonstruować trójkąty o danych bokach, 

· skonstruować trójkąty równoboczne, równoramienne, prostokątne 

· wykorzystać warunek istnienia trójkąta w zadaniach

Metody i formy:
· Pokaz, ćwiczenia 
Środki dydaktyczne:

· Patyczki, przyrządy geometryczne, podręcznik

Przebieg lekcji:

1. Sprawdzenie zadania domowego

2. Przypomnienie wiadomości z poprzednich zajęć: konstrukcja kąta przystającego, budowanie sumy i różnicy kątów.

3. Podanie tematu lekcji.

4. Omówienie tematu lekcji.

5. Wprowadzenie:
· Zadanie1
Obieramy dwa odcinki (np. o długości 3 cm i 5 cm) i polecamy uczniom dobrać trzeci odcinek, a następnie narysować trójkąt, którego bokami są te odcinki. Zwracamy uwagę, aby uczniowie najpierw wyznaczyli trzeci odcinek, a dopiero potem kreślili trójkąt.
Pytanie 1. Jaki warunek musi spełniać trzeci bok (dwa są ustalone), aby można było zbudować trójkąt?
Uczniowie układają z przyniesionych patyczków trójkąty. W wyniku obserwacji oraz manipulowania patyczkami dochodzą do wniosku: Trzeci bok zależy od długości dwóch pozostałych.
Pytanie 2. Jak wyrazić długość tego boku za pomocą długości pozostałych?
Wniosek:  aby można było zbudować trójkąt, bok c musi spełniać warunki :
c < a + b    i    c > a – b
Po zauważeniu faktu, że warunek ten dotyczy każdego boku trójkąta (nie tylko     boku c), uczniowie formułują twierdzenie:
Każdy bok trójkąta jest mniejszy od sumy dwóch pozostałych boków i większy od ich różnicy.
· Zadanie2 
Czy można zbudować trójkąt, który ma dwa boki równe czyli, czy istnieje odcinek większy od różnicy i jednocześnie mniejszy od sumy dwóch równych odcinków? 
Wniosek: Istnieje nieskończenie wiele takich odcinków, więc można zbudować trójkąt, który ma dwa boki równe. Jest to trójkąt równoramienny.
Ponadto wśród tych wszystkich odcinków większych od różnicy i mniejszych od sumy dwóch jednakowych odcinków jest odcinek równy danym odcinkom. Można więc zbudować trójkąt, który ma wszystkie boki równe (trójkąt równoboczny).

6. Ćwiczenia
Zad. 3 str.162

7. Zadanie domowe: Zad.4  str.162

